

親眼看見神的作為(三)

文／羅真聲

圖／哈莫尼安

楊長老不怕我再讀了四年大學，中途後悔，不當傳道。如果會後悔，不讀也罷；因為當傳道不是一時的衝動，將來還有很多環境、時間的考驗……。

信仰
專欄

一生牧養我的神



「一生牧養我的神」專欄，是羅真聲傳道將自己一生與神相遇、蒙恩，引您看見主的大能，讓生命充滿光彩與希望……。

以及神對他人生的影響——記述下來，為要回報神的大愛，



四、重考那次的考試

奇妙的考場經驗

並且使門外的人，無論老少，眼都昏迷；他們摸來摸去，總尋不着房門（創十九11）。

這是好幾千年前，發生在所多瑪的事；眾人要圍攻有天使同在的羅得家，結果眼都昏迷，尋不著房門。我重考那一天，也有類似的經驗。

前幾次聯考的經驗，都在考前一天去看考場，熟悉環境，看看考試位置、桌椅；但是這一次我卻沒有先去，因為我已知道考場就在臺大體育館，這是我個人報考的地方。事先我已去過了，何必再去呢？多此一舉，又浪費寶貴的時間，隔天再早一點去就好。

果然，我提早到臺大，也到了我報考的臺大體育館，就是我要考試的地方。奇怪！怎麼找不到我要進去的門？眼見考試的時間快到了，還不知道自己的座位，怎麼辦？對了！大門口有考場座位表，趕快去看看；走到一半，突然有個意念：我現在腦海中的這個準考證號碼是不是我的？因斗南有一位同班同學，我到臺北後，就常常跟他連絡；聯考報名後，也有跟他交流。

趕緊把準考證拿出來看，真是嚇了一跳，我本來記的那號碼竟然不是我的，是我同學的。不用去大門口看座位表了，我就趕快折回去臺大體育館，找到了，我的座位就從臺大體育館的側門進去。

趕緊把準考證拿出來看，真是嚇了一跳，我本來記的那號碼竟然不是我的，是我同學的。不用去大門口看座位表了，我就趕快折回去臺大體育館，找到了，我的座位就從臺大體育館的側門進去。



臺大體育館因為很大，就劃分為四個考場，我是從側門進去，而我的同學呢？如果他的座位不在臺大體育館就沒話說，難怪我找不到進去的門；可是我同學的座位同樣在臺大體育館，而且又是從正門進入，目標最明顯才對，我竟然找不到；如果當初讓我很快就找到，我一定很放心在那裡等考試開始，不會注意我記錯了準考證號碼，到考試開始，才發現是同學的位置，就慘了！臨時找位置，超過時間就不能考；即使時間內找到了，心慌意亂怎麼考，真的不敢想像。總之，化險為夷，體會神奇妙蒙住我的眼睛，神帶領我這場考試。

奇妙的考試經歷

心存倚靠神，面對考試的思維與態度就跟一般人不一樣。當時有一單純的信心與想法；我所信奉的神既是全能的，就可以考上狀元，如但以理比當時全國的術士勝過十倍；不過有沒有必要只為了虛榮？如此神必不成全。雖然考試的成績不一定頂尖，考上的學校也不如理想，相信結果一定是最好的，最適合我的；即使考不上學校，就要去當兵，也相信神必有更美好的安排，因我知神掌管明天；總之，就是將考試交在神的手中，只問耕耘，不問收穫，我相信我的成績神都已經安排好了。

考三民主義前約一、二十分鐘的休息時間，把前面的目錄不經意的看一下；一般的準備都已底定，甚至休息時只是閉目養神，因短短的休息時間，不會影響考試的結果。可是那次我卻神奇的發現，這樣不經意一、

二十分鐘的掃瞄，卻影響了我一、二十分的成績；因三民主義有申論題，約二十分，而申論題的論述，要寫出所要的幾個重點，如果只寫一個重點，任憑怎麼發揮，成績還是不高；而要完整寫出要求的重點，就是要看目錄，一般人怎會知道，很奇妙！考前一、二十分鐘神奇的帶領讓我做到了，所以我三民主義的分數算很高。

初中聯考時，我的算術考一百分；所以數學對我而言並不困難，也因此我選了自然組。聯考時，雖然分自然組和社會組，但都要考數學；不過社會組的數學比較簡單。跟我一起重考的蕭執事，他讀社會組因他要考音樂系；音樂系跟體育系一樣都要考術科，相對的就沒有那麼多時間準備所有學科，就會把比較困難不好拿分數的學科放棄，其中主要是數學。

重考考數學時，有些比較困難需要演算的我會了，但有一題只是在問簡單的觀念，考題比較簡單的社會組同樣有這題目，似乎是在送分的，我的頭腦卻好像被卡住一樣轉不過來，就是不會；後來我問了蕭執事，他放棄數學的人竟然會。讓我深深覺得智慧聰明真的是神賞賜的，人只是盡本分而已，沒有甚麼可誇的。

有一件更奇妙的事，就是考生物，有一題選擇題，到現在我還記得，葉綠素含金屬元素是什麼？很熟又簡單的題目，似乎要送分的，可是我一時想不起來；就像碰到一位很熟的人，卻一時叫不出他的名字；結果就

亂猜。考完休息時，碰到那位斗南的同學，很不甘心就趕快問他，我馬上恍然大悟；這麼簡單又熟的題目，竟然頭腦空白，也猜錯了。這題雖然只有一分，卻是關乎我未來的路，讓我更加佩服神奇妙的作為。

五、重考的成績

願惡人的惡斷絕！願祢堅立義人！因為公義的神察驗人的心腸肺腑（詩七九）。

奇妙的考試成績

考完試之後，心情非常平靜，相信一切神都已安排好了。終於聯考的成績寄到我家，看了成績單，知道有學校可以讀了，因成績比最低錄取分數還高；但還不知道是哪所學校，隔天才由報紙公佈。

嘉義教會又舉開一年一度的學生靈恩會，我帶著平常心去幫忙協助。遇到了楊約翰長老，因去年我在臺中聯考時，他特地載我去學校，當然他就很關心問我成績如何，我說：「391分」。他可以說比我還緊張，就到教會後面林悟真長老的住家看電視放榜；當時都是先填志願，再看考試成績落在哪一個學校。

他看到我就說：「你考上北醫牙科，因北醫牙科最低錄取分數是391分。」知道這個結果，心裡沒甚麼滋味，因為這是為我哥哥讀的，我本身對當牙醫沒甚麼興趣，整天被關在診療室裡，雖然收入不少，但跟我的個性不合，我雖然不是很外向，但我喜歡自由自在，在嘉義中學六年的求學過程，可

以看出我的個性。錢夠用就好，錢多也沒什麼；不過，神既然要我當牙醫，我就順服。

隔天早上看了報紙放榜，不是北醫牙科，而是中原心理系。我的內心產生極大的震撼：

神啊！祢太厲害了！祢是又真又活的神，祢察看我的心腸肺腑。當初填志願的心願，如果神要我當傳道，我的分數必須很接近北醫牙科；本想差五分就很接近了，還不敢要求差一分；原以為差一分是最接近，其實還可以是0.5分，因有0.5分的題目。想不到竟然是重疊，差零分。

耶和華說：我的意念非同你們的意念；我的道路非同你們的道路。天怎樣高過地，照樣，我的道路高過你們的道路；我的意念高過你們的意念（賽五五8-9）。

神的意念高過人的意念，我們所知的有限，我們只能謙卑伏在神大能的手下，人有何可誇的！

有沒有搞錯，怎麼會這樣？會不會榜單出問題？我很清楚絕對沒有錯，因為同分太多了，而北醫牙科要錄取的考生有名額限制，同分怎麼辦？就比國文分數，我的國文分數不高，就被比下去了。如果再多一分，392分上北醫就沒有問題；由此又想到那關鍵的一分，葉綠素含金屬元素是什麼，簡單又熟悉的題目，竟然頭腦空白，這種種的一切，都在顯示神奇妙的帶領安排。

既然神的旨意已這麼清楚，當傳道作祂的僕人絕對沒有錯，我就要照當初在神面前立定的心願而行，就是獻身當傳道。

與楊長老的一席話

當年要讀神學院當傳道，高中畢業就可以；所以我打算不去讀大學，就直接去當兵，退伍回來就去讀神學院。

學生靈恩會期間，楊長老特地找我談，問我將來有甚麼打算，我說：「不讀大學，先去當兵，將來讀神學院當傳道。」他竟然說：「先讀大學再說。」他不怕我再讀了四年大學，中途後悔，不當傳道。如果會後悔，不讀也罷；因為當傳道不是一時的衝動，將來還有很多環境、時間的考驗。

因楊長老的話，我就決定先去讀大學；其實當傳道是跟神的關係，長輩只是提供參考的意見。後來我也一直覺得時機尚未成熟，因為我只是認真聚會，幫忙教會事工；但是我卻不讀聖經，又不喜歡禱告，還每星期看電影。這樣，我怎麼當傳道；即使勉強當了傳道，也一定當得很痛苦。

